بسم الله الرحمن الرحيم
الأرض النوبية والتطهير العرقي والتميز العنصري
من هم النوبيون عدد النوبيون نبذة من التاريخ النوبي 

من هم النوبيون نحن النوبيون جماعة من البشر لها خصائص عرقية وثقافية ولغوية مختلفة عن بقيه المصريين ونحن اعتدنا على إن نعيش بجوار النيل من الشلال الأول قبل خزان أسوان في مصر إلى الشلال الخامس الذي يقع بالقرب من مدينه دنقلة الواقعة في السودان. 

التكوين واللهجات
1- نحن النوبيون لدينا لهجتين مختلفتين الكنزية و يتحدث بها الكنوز في المنطقة بين الشلال الأول إلى سيبو؛
2 - مابين سيبو وكرسكو مجموعه من النوبيون الذين يتحدثون العربية بلكنة خاصة؛ 

3 - المنطقة مابين كرسكو و وادي  حلفا لهجة (ماهاس) وهم الفديجة وقد قال هيرودوت النوبيون في مصر بأنهم أشخاص ذو بشرة داكنة تتراوح ما بين اللون الأسود والأبنوس والبرونز الفا تح  لا تتشابه ملامحهم مع الأفارقة بل اقرب  إلى الأوربيين كما أنهم يتصفون  بالمسالمة والامانه والاحترام ولهم ثقافتهم ولغتهم الخاصة التي تختلف عن ثائر سكان الدولة التي ينتمون إليها. 
عدد النوبيون  لا توجد حاليا  إحصائيات رسمية حول العدد الحقيقي لنا لان التعداد القومي للسكان لا يعتبرنا مجموعه نوعية لنا خصائص مميزة والتي تتطلب إحصائيات منفصلة وقد اجري لنا إحصاء في عام 1960 وقدر عددنا بنحو 601،98 نسمه وهذا إحصاء غريب وكيف كان لنظام الرئيس عبد الناصر بان هجرة النوبيون هي اقدر هجرة في تاريخ  البشرى وكيف أعطانا الرقم الهزيل وخاصة إن أكثر من 75%.
من النوبيون كانوا خارج النوبة بسبب الهجرات التي سوف نتحدث عنها فيما بعد ولكن اجمالى التعداد يتراوح بين 4 مليون أو 4مليون و200الف. 

نبذة من التاريخ نحن النوبيون نؤمن بأننا أول جنس بشرى على وجه الأرض وقد تمتعننا منذ ما يزيد عن خمسة ألاف عام بحضارة قديمة وعظيمة تسمى مملكة كوش ولذلك كان يطلق المصريون علينا في الماضي كوش اونوب وهى بلاد الذهب الموجود في المنطقة الشرقية بوادي العلاقى مناجم السكري الآن . الجدير بالذكر أن الحكومات المصرية المتعقبة قد اعتادت على تركنا منظر مجتمعنا بأنفسنا طبقا لقانوننا العرقي الذي حفظنا من خلاله لثقافتنا النوبية  بما تحتويه بانفرادية في شتى مناحي الحياة إلى أن أتت الهجرة النوبية مع نهاية القرن التاسع عشر.
التعاند والتميز من الدولة المصرية  بدا ية  الانفراد بالقرار من حكومة الاستعمار البريطاني في نهاية القرن التاسع عشر ترسيم الحدود بين الوطن المصري والسودان  وإنشاء خزان أسوان في 1898 إلى الهجرة المشئومة في 1962 ود مجنا في الثقافة  العربية التي أثرت على ثقافتنا النوبية التاريخية مما أدى إلى انفراد اللغة النوبية لدى الأطفال واندثار العادات والتقاليد في عام 1842 كان الفصل العنصري الأول من القضية النوبية قد بدا على مسرح الأحداث العالمى  وفق صمت تام إلى المجتمع الدولي حين اصدر الخليفة العثماني فرمان بتقسيم الحدود الجنوبية لمصر ثم تلي ذلك قرار لوزير الداخلية بتعديل الحدود بين مصر والسودان بموجب الاتفاقية الثنائية بين مصر وسلطة الاحتلال البريطاني فى عام 1899 والتي من خلالها تم فصل عشر قرى نوبية وانضمامها للسودان  وهى القرى الواقعة جنوب خط عرض 22 وتغريه اسم مديرية الحدود النوبة إلى مدرية أسوان ولذلك عندما أريد إن ازور اهلى واقاربى وأبناء عمومتي  فعلى بالتقدم إلى الحكومة السودانية لأخذ تأشيرة دخول إلى ارض اجدادى. 
التطهير العرقي 1902 بداية الانتهاء من  إنشاء خزان أسوان و غرق عشر قرى نوبية هي ( دابود – دهميت - امبركاب- كلابشة – ابوهور- مراوي – كشتمنا – شرق وغرب جرف حسين –الدكة –وإغراق تراث حضاري ملك للبشرية كافة وغرق أراضى حضارية ضاعت معها تاريخ البشرية. 
1912 تعلية الخزان وغرق ثمانية قرى نوبية هي ( قورته – العلاقى – سياله – المحرقة -  المضيق – وادي العرب – شاتورما ).
1933  تعليه الخزان إلى 121 متر وغرق عشر قرى نوبية في (المالكي  - كرسكو – أريجا –الريقة – ابو حنضل  - الديوان – الدر -  توماس – عافية – قته – أبريم – جزيرة أبريم) وغرق بعض الاراضى على قرى عنيببة ( مصمص – جنينه والشباك – توشكي شرق وغرب  ) التعويضات  في عام 1907 تم نزع الملكية للاراضى النوبية وإصدار قانون رقم 6 وتوالت منذ عام 19020  - 1912- 1933   كانت هناك قوانين منظمة لعملية نزع الملكية  بشكل عام وهى قانون رقم 27 لعام 1906 القانون رقم 5 لعام 1907 إلى أن الحكومة أرادت بإصدار قانون جديد تفادى التكلفة الكبيرة للتعويضات التي ستدفع ب جدوى بسبب نزع ملكياتهم وقد المبلغ الذي قدر حيت 700الف  جنيه قسم منها 500ألف  جنيه. 
تأكيد التطهير العرقي ونزع الهوية النوبية من مصر في عام 1960 تم إصدار قانون رقم 577 لعام 1945 والقانون رقم 252 لعام 1960 الذي تلاه قرار رقم 106  لسنه 1964 الذي تم بموجبه تهجير أبناء النوبة من موطنهم الاصلى الذي تواجدنا فيه منذ بدء الخليقة وان ما خسرته البشرية يفوق المكاسب المادية كثيرة وللأسف الشديد كانت هجرة غير أدمية التي سمحت لأجداد أبناء الحضارة العريقة إن ينقلوا هم والمواشي في باخرة واحدة وللأسف الشديد أيضا أن البنود لم تكن مكتملة فقد تم تكوين عدد 15 أسرة في موقع واحد في بيت واحد وأكثر 918 بيت تم بناءة بعد وصولنا إلى الأرض الجديد وفى عام 1976 تم بناء 636 منزل  وفى عام 1998 تم بناء 829 منزل وفى عام 2003 تم بناء 1035 منزل والى الآن المتبقي 5221 منزل ما تم بناءه في خمسون عام الماضية  هي اقل من  3246  في عام 1963 كان نسبة الوفيات أكثر من 13% ارتفعت في عام 65% إلى 23% كانت نسبة الوفيات بين الأطفال 55% ومقابر الأطفال شاهدة على ذلك.
التطهير العرقي برعاية المجتمع الدولي  في عام 1968 تم توقيع اتفاقية مابين الحكومة المصرية ومنظمة الأغذية والزراعة الفاو على إعادة توطين 4 ألاف وخمسة أسرة النوبة بتكلفة 1400 مليون دولار تم تعديل هذه الاتفاقية في عام 1968 وعام 1998 وتم على أثرها توطين غير النوبي في قرى جرف حسين وتوماس وعافيه وكلابشة وسميت هذه القرى ب بشاير الخير 1 وبشاير الخير 2 وبشاير الخير 3 فان أموال المجتمع الدولي ومنظمات المجتمع الدولي تم توجيهها إلى المساعدة في تغير التركيبة السكانية للمنطقة ومساعده النظام المصري في التطهير العرقي  أن الاراضى النوبية  هي ملك لحضارة الإنسانية التي يجب إن تساعدنا على استردادها من خلال القوانين الدولية والمعاهدات التي وقعت عليها مصر.
النوبيون  شعوب أصليه  لنا الحق في الأرض والموارد الطبيعية والحق القانوني لنا واضح بنص المادة 15 ب من اتفاقية منظمة العمل الدولية المتعلقة بالشعوب الاصليه والقبلية فئ ألدوله المستقلة (1989 – 1699) هم شعوب ألدوله المستقلة من من يتم اعتبراهم أصلين على أثاث رجوع أصلهم إلى سلالات بشرية عاشت في الدول ها في المنطقة الجغرافية تنمى إلى الدولة وذلك أثناء غزو آو استعمار للدولة آو ترسيم للحدود دوله حالية وبعض النظر عن وضعه القانون هم أيضا من يحتفظون ببعض مؤسساتهم  الثقافية والاقتصادية والسياسية أو كلها إننا نهيب في مؤتمر الأرض هذا وبمنظمة الأرض أن تتعاون معنا في إبراز  عدله قضيتنا والوقوف حائط صد أمام النظام المصري الحالي ( الإخوان المسلمون ) الذين لا يعترفون إن هناك أراضى نوبية ويحالون إعطائها وتقسيمها على أصحاب الثقة والحظوة منهم وتحيا مصر حرة وتحيا ثورات الربيع العربي والمجد للشهداء. 
عبد الصبور حسب الله حسن 

الجمعية النوبية لحقوق الأرض والسكن تحت التأسيس
