الحقوق الاقتصادية والاجتماعية للمرأة الريفية
مقدمة عامة عن واقع المرأة الريفية 
نظرة عامة عن أوضاع المرأة الريفية، ودورها، والواقع الثقافى والاجتماعى، فنجد أن المرأة في الريف تتعرض لأشكال عديدة من العنف والتمييز سواء داخل الاسرة في حصولها على الخدمات مثل التعليم والصحة، أو حقها في الميراث إذا كان حيازة زراعية. 
الأنشطة الاقتصادية التى تقوم بها المراة الريفية 
احتلت العمالة النسائية الغير رسمية في الريف النسبة الأعظم مقارنة بالعمالة النسائية للحضر، حيث بلغت 71.6% للريف مقابل 13% للحضر، ويلاحظ أيضا ارتفاع نسبة النساء اللائي يعملن بدون آجر إلى 69.7%. كما تشير البيانات إلى أن   النساء في الريف تزيد فرص انخراطهن في العمل الأسرى غير مدفوع الأجر لتبلغ 71.1% من المشتغلات بالقطاع غير الرسمي في الريف ويعملن لدى الأسرة بدون أجر مقابل 58.6% فقط من نساء الحضر. بينما ترتفع نسبة النساء العاملات باجر نقدي بدرجة أكبر في الحضر 8.7% مقابل  3.2% في الريف.
 
وتتركز معظم عمالة النساء في القطاع الغير رسمي بالريف في الأنشطة الأتي
(1) العمل دون اجر في الحقول التي تملكها العائلة، (2) تصنيع المواد الغذائية (الجبن ـ الألبان ـ مشتقات الحليب) وفي تربية ورعاية الحيوان، (3) العمالة الزاعية باليومية.
الوضع القانوني والنقابي والضمان الاجتماعى
الاتفاقيات الدولية التى تناولت حقوق المراة الريفية وتحديدا اتفاقية إلغاء جميع أشكال التمييز تجاه النساء "السيداو". 
التشريعات المصرية واستبعاد قانون العمل الموحد رقم 12 بموجب (المادة 4- ب) المرأة العاملة في الزراعة البحتة وخادمات المنازل من الحماية القانونية، مما ترتب عليه حرمانهن من جميع الحقوق القانونية والنقابية.  
جهود المجتمع المدني 
سوف يتم استعراض لدور المنظمات غير الحكومية من خلال طرح قضية المراة الريفية على الرأى العام عبر المؤتمرات وورش العمل وعلى سبيل المثال مؤتمر (المرأة الريفية) الذى عقدته مؤسسة قضايا المرأة المصرية فبراير 2005-  والذى عرض أول دراسة عن النساء العاملات في الزراعة (نساء منسيات) – ومركز ألأرض لحقوق الإنسان الذى عقد العديد من ورش العمل لدراسة مشكلات النساء في الريف .بالإضافة للمؤسسات المعنية بقضايا العمل بشكل عام ومن ضمنها هذا القطاع مثل المركز المصري للحقوق ألاقتصادية وتمكين العاملات الزراعيات من التنظيم النقابي. 
� الجهاز المركزي للتعبئة العامة والإحصاء بحث القوى العاملة لعامي 1995- 2008 (العدد بالألف).





